

## ABONAMENTUL:

Un an 70 Lei = 140 Cor.

Un an 36 Lei = 72 Cor.

Un an 16 Lei = 36 Cor.

Prețul anual număr e de  
25 bani sau 50 liri.Telefon p. oraș și in-  
terurban Nr. 750.

# ROMÂNUL

REDACTIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
Strada Zrinyi numărul 1 a.  
INSERTIUNILE  
se primesc la administrația  
și se taxează după tarif.  
MANUSCRIPTELE NU SE  
ÎNAPOAIAZĂ.

## Când cer împrejurările.

Am spus zilele trecute, într'unul din pri-  
moarele noastre articole, că față de anarhia ce  
domnește în Ungaria, credem că a venit mo-  
mentul ca Antanta însă ia măsurile cuvenite,  
pentru a se pune odată capăt flagelului bol-  
șevismului maghiar ce împiedică de atâta  
timp, Europa, să se bucure de binefacerile  
păcii.

Întreaga acțiune militară de până acuma  
României, s'a menținut în cadrul în care  
această acțiune a fost socotită necesară de  
Congresul de pace din Versailles.

Această atitudine de apărare a granițe-  
lor naționale, nu putea să corespundă însă  
intereselor și nevoilor adevărate ale poporului  
român, care nu putea să găsească liniștea tre-  
mătoare pentru deplina rezolvare a tuturor  
problemele interne, cum și a celor din afară,  
într-o vreme cât pericolul bolșevismului ma-  
ghiar continuă la granițele țării, acțiunea lui  
destrugătoare.

În aceiași situație cu România, s'au găsit  
și în același timp Jugoslavii și Cehoslovacii,  
cari erau nevoiți să vadă în stărpirea bol-  
șevismului maghiar, singura garanție a des-  
fășurării lor.

Această situație dificilă, nu putea să  
dăinuiească și era natural și logic ca gla-  
niile unite ale celor trei state, să ajungă în  
tr-o vreme următoare, convingătoare și puternice, la  
deciziile acelorora, cari conduc astăzi destinele  
nașterii omenirii.

Ultimele telegrame aduc știrea că An-  
tanta, apreciind așa după cum se cuvine gra-  
tuitatea împrejurărilor prin care trecem, a decis  
să dea mâna liberă românilor, cehoslovacilor  
și jugoslavilor, ca printr-o acțiune viguroasă  
comună, să pue capăt anarhiei din Ungaria,  
destrugând flagelul bolșevismului maghiar.

Dacă această deslegare ar fi venit mai  
târziu, atunci când a fost cerută cu înzis-  
tă de popoarele în cauză, cum și de în-  
teraga opinie publică din țările occidentale,  
este probabil că nu ar mai fi fost nevoie de  
sacrificiile și sacrificiile impuse astăzi de gra-  
tuitatea situației, ce pune mai mult ca oricând  
adevărată ei lumină, însemnătatea măsurilor  
de prevedere.

Aceea ce s'ar fi putut face atunci cu în-  
credință, nu se va putea realiza decât cu o  
deosebită greutate, astăzi, când cele mai  
grele lupte intestinale, sfâșie inima Ungariei  
sub stăpânirea de un guvern cu autoritate și răspun-  
dere, și când soldații gardelor albe și roșii se  
împiedică fără milă între ei.

Nici o măsură bună, nu vine însă prea  
târziu. Din punctul acesta de vedere, manda-  
tul ce urmează să fie dat de Antantă, state-  
lor învecinate cu Ungaria, este așteptat cu o  
legitimă nerăbdare, de toate popoarele cari  
doresc restabilirea armoniei și a liniștii în  
timpul atât de agitat al Europei.

Va trebui însă ca acest mandat să fie  
dat fără restricții și fără de întârziere, așa  
cum el este impus de împrejurări.

În momentul acordării lui, va trebui însă  
să se țină seamă că atunci când este vorba  
să paralizăm acțiunea unui organism rău fă-  
cător, nu este suficient să cauți să-l distrugi  
în parte, micșorându-i într-o anumită  
proporție puterea de a reacționa, ci este ab-  
solută nevoie, să-l suprimi în întregime, nimi-  
cindu-i inima și creierul, sediul unor primejdii  
viitoare.

Așa se înțelege că trebuie ucis și bolșe-

vismul unguresc, acest organism rău făcător,  
ce începând de dincolo de țărnișele Tisei,  
infectează atmosfera tuturor statelor europene.

El trebuie ucis în esența lui adevărată, în  
inima și creierul de unde pleacă acțiunea lui  
otrăvitoare.

Statele, cărora prin situațiunea lor geo-  
grafică, urmează să li se dea această sarcină,  
vor ști să o îndeplinească cu mândrie și cu  
convingerea că se va ține seamă de nouile  
sacrificii ce urmează să se adauge la jertfele  
făcute până acum.

## Regina în Ardeal.

— Vine ca alinătoare a suferințelor. —

București 29. Zilele acestea M. S. Regina  
va pleca în Ardeal cu un întreg spital de cam-  
panie cedat României de misiunea Crucii Ro-  
șii americane. N.

*M. S. Regina care a lăsat cele mai fru-  
moase amintiri în inimile tuturor ardelenilor în  
vizita cea făcut-o în Ardeal, se reîntoarce azi  
spre a aduce balsamul de mângâiere și alinare  
tele dela Tisa.*

*M. S. Regina care e prezentă totdeauna a-  
colo unde e mare nevoie a se da o mână de a-  
jutor, vine azi între noi să-și facă datoria de  
mamă a răniților așa după cum și-a făcut-o cu  
atâta abnegație în cursul războiului, conducând  
personal spitalele de campanie din cea mai mare  
apropiere a frontului.*

## Neînțelegeri în Serbia.

*Intransigența guvernului sârbesc din  
Belgrad, l-a adus în delicata poziție de a  
vedea că întâmpină greutăți în sinul Serbiei  
mari. Măsurile aspre pe care le ia, au pro-  
dus oarecare răceală în populația teritoriilor  
revindicate. Ne aducem aminte că încă de  
multă vreme în diferite adunări, jugoslavii  
au protestat împotriva conducerii dela Bel-  
grad, spunând că nu se poate ca un popor  
cult, să fie condus de altul care stă pe o  
treaptă inferioară de cultură.*

*Acum ziarul „Basseler Nachrichten“  
publică telegrame lungi prin care arată că  
la Belgrad și alte orașe au avut loc sânge-  
roase manifestări contra socialiștilor și a  
fost nevoie de intervenția armatei. Ziarul, a-  
daugă că din cauza evenimentelor, sârbii  
și-au retras trupele din Ungaria, fapt care  
are o importanță cu mult mai mare decât  
manifestările socialiste.*

*În același timp spune că guvernul Bos-  
niei și Herțegovinei refuză să se supună  
ordinelor primite dela Belgrad. Nu vom exa-  
gera importanța celor ce se petrec în Serbia,  
deoarece se poate foarte bine să se exage-  
reze, dar ne așteptăm ca guvernul din Bel-  
grad din cauza unei scurțimi de vederi să  
vadă rău, în chestiuni din care își face un  
amor propriu. Vederi mai largi, orizonturi  
deschise pentru a putea îmbrățișa în toată  
complexitatea lor problemele mari ce se pun,  
iată ce pare a lipsi guvernurilor din  
Belgrad.*

## Deschiderea Marelui Sfat Național la Sibiu.

**Deschiderea ședinței.** — Asistența a-  
duce omagii Suveranilor și armatei și  
glorifică amintirea lui George Popp de  
Băsești, Vasile Damian și I. Ciordaș.  
— Telegramele către Rege și către  
dnil miniștrii I. Brătianu, Ciugureanu,  
Nistor etc.

Sibiu 29. Azi la orele 10 și jumătate  
a. m. s'au deschis ședințele Marelui Sfat Na-  
țional din Ardeal, Bănat și teritoriile ungu-  
rene, sub președenția dlui dr. Mihali, vicepre-  
ședintele Marelui Sfat Național. Au luat parte  
la această primă ședință 130 de deputați ve-  
niți din toate colțurile Ardealului.

Restul deputaților până la 250, cari nu  
au putut veni încă din cauza greutăților ce le  
întâmpină comunicația, sunt așteptați în lo-  
calitate, astăzi și mâine, pentru a lua parte  
la ședințele viitoare.

### Deschiderea ședinței.

D. dr. Mihali, vicepreședintele Marelui  
Sfat Național, deschide ședința salutând pe  
membrii adunării.

*Dsa aduce omagii călduroase familiei  
și realizarea României mari.*

*Asistența se ridică în picioare acoper-  
rind cu aplauze furtunoase cuvintele inflă-  
cărâte ale președintelui adunării.*

*În urmă întreaga asistență, aduce o-  
magii vitezei noastre armate, curajului și de-  
votamentului căreia se dărește obținerea  
victoriei și realizarea visului nostru secular.*

D. vicepreședinte Mihali, luând din nou  
cuvântul, aduce la cunoștința adunării moar-  
tea marelui patriot George Pop de Băsești,  
răpus de boală și supărat în timpul retra-  
gerii trupelor roșii maghiare.

Dsa aduce deasemenea la cunoștința a-  
dunării moartea vajnicilor luptători dr. Vasile  
Dămian și Ioan Ciordaș, arătând împrejurările  
tragice, în cari acesta din urmă a căzut vic-  
tima ferocității ungurești.

D. dr. Mihali, exprimă adâncile păreri de  
rău ale întreg neamului românesc, pentru  
moartea acestor vajnici luptători, cari, spune  
dsa, prin devotamentul cu care au luptat pen-  
tru cauza națională, și-au câștigat drepturi  
nemuritoare la recunoștința națiunii.

D. dr. Mihali aduce elogiul C. D. R. pen-  
tru munca depusă în rezolvarea problemelor  
naționale, și roagă pe Dumnezeu să dea  
membrilor Marelui Sfat energia necesară pen-  
tru a duce la bun sfârșit înalta misiune, ce-i  
este încredințată.

D. dr. Mihali declară ședința deschisă.

În urmă se dă cetire telegramelor pe  
cari Marele Sfat, urmează să le expedieze M.  
S. Regelui, dlui Brătianu președinte al consi-  
liului, dlui Ciugureanu ministru al Basarabiei  
și dlui Nistor ministru al Bucovinei.

D. ministru dr. Suciu, propune adunării  
să se aleagă o comisie de șapte, care urmează  
să propună în ședința viitoare noi membri  
în locul celor decedați.

D. Mihali propune să se suspende șe-  
dința până la orele 5. d. a., aceasta din cauza  
lipsei deputaților, cari nu au putut sosi din  
cauza greutăților de comunicație și dintre  
cari unii și-au anunțat sosirea chiar azi.

## Noua linie demarcațională.

— Satele care cad la sârbi și la români. —

Comisiunea militară însărcinată cu fixarea liniei demarcaționale în Banat și-a terminat lucrările. Trupele sârbești până la 2 August se vor retrage pe noua linie demarcațională. La 4 August, generalul de Tournadre va preda românilor teritoriul bănățean până la noua linie demarcațională.

Această linie după cum am anunțat, începe 9 kilometri la nord de Măcău și urmează direcția sudvestică spre râul Nera. Dincolo de linia demarcațională cad următoarele comune; Kereszturmajor, Mocrin, Nakovalfa, Comloșul mic, Jimbolea, Checia, Csene, Ujvár, Oregfalu, Tibornia, Szerbittebe, Istvánföld, Surián, Torontálujfalu, Karácsonyliget, Nagygái, Versetva, Jamul-mare, Látunaș, Temeskutas, Markitelke, Seleuș (Timiș), Jam, Körte, Szöllöshegy. Dincoace de linia demarcațională, în zona românească rămân comunele; Bolgártelep, Valcani, Teremia-mică, Comloșul-mare, Grabaș, Checia-mare, Bobda, Auréliáza, Otelek, Pardani, Modoș, Sânmărtinul unguresc, Toger, Banlac, Denta, Stamora, Moravița, German, Clopodia, Comoriște, Vărădia, Vrani, Mircovaș, Udvarszöllös, Nicolint, Naidaș, iar pe țărmul stâng al râului Nera, Leskovita, Neraaranyos, Neramező, Nérasolyos și Baziaș.

## O revoluționară rusă despre bolșevism.

— „Bunica revoluției“ rusești Caterina Breschkowskaia care a sosit la Paris, spune într-un articol din ziarul „Excelsior“ ce gândeste ea despre bolșevism:

Doctrina socialistă a fost transformată în război și în masacru a tot ce se opune. Sunt doi ani de când grație acțiunii legislative a guvernului provizoriu, Rusia avea cele mai bune legi, asigurând libertatea politică, libertatea conștiinței și libertatea de întunici, școli și autonomie administrativă, a tuturor națiunilor din Rusia.

Dacă adunarea constituantă n'ar fi fost risipită de baionetele bolșeviste, pământul ar fi fost azi în posesia acelor cari îl muncesc, aplicându-se principiul socializării. Muncitorimea rusă, ar fi fost protejată de o legislație socială, cea mai înaintată din toate, care i-ar fi asigurat viața și sănătatea și i-ar fi permis să participe în măsura posibilității, la conducerea muncii industriale.

În sfârșit partidul socialist revoluționar fiind în majoritate în adunarea constituantă, ar fi putut realiza speranța întregului popor rus după cum bolșevicii au reușit să distrugă libertatea câștigată de revoluție, printr'un regim care de 20 de luni consumă Rusia, închizând bolșevistă a lui Lenin.

Caracterul absurd și criminal al terorismului bolșevist a devenit atât de evident, în cât oamenii sinceri cari s'au abătut întâi bolșevismului s'au separat de mult. Tirania lui Lenin ca și aceea a fostului țar, e bazată pe o mică minoritate, care apasă asupra întregului popor prin forța armelor.

## Chestiunea scumpetei la Praga

Praga, 27. Democrații naționaliști au interpellat în ședința de ieri a constituantei pe ministrul agriculturii în chestiunea prețurilor maxime ale legumelor și cerealelor, obiectivând că aceste prețuri nu sunt în concordanță cu recolta bună din acest an și au cerut scăderea prețurilor. Ministrul a declarat, că prețurile nu sunt definitiv stabilite, dar având în vedere situațiunea generală, ele nu vor fi cu mult scăzute. (Ag. Dacla).

**Român**, caută casă bine mobilată, în centru. Eventual, penziune. Oferte la redacția ziarului sub „ROMAN“.

# INFORMAȚII

— Bucovina a fost acordată României conform tratatului din 1916.

D. I. Nistor, ministrul Bucovinei a anunțat acest fapt bucovinenilor printr'un comunicat oficial.

— *M S Regele a adresat o scrisoare de mulțumire Crucii roșii americane pentru serviciile aduse în timpul războiului, întru alinarea suferințelor populațiunei nevoiașe din România.*

— *Ziarele italiene fac propagandă intensivă, cerând ca Italia să anexeze toate teritoriile din Austria cari îi sunt garantate prin tratatul de alianță cu puterile aliate.*

— *Ni-se telegrafiază din București că dnii miniștri V. Goldiș și St. C. Pop, însoțiți de secretarii lor, au plecat la Sibiu pentru a lua parte la ședințele Marelui Sfat.*

— *Cu prilejul sângeroaselor lupte de pe frontul Tisei, și-a găsit moartea colonelul Tomoroveanu.*

— Un preot ne aduce la cunoștință, că deși s'a publicat în ziar ordonanța resortului de culte și instrucțiune publică, prin care se aduce la cunoștința preoțimeii că va primi un spor de scumpete precum și o primă de vestiminte pentru ei și familie, totuși până în prezent nu au primit nici un ban.

Aducem la cunoștința celor interesați că ceiace a decis resortul de culte se va executa și dacă se produce oarecare întârziere, aceasta e datorită mijloacelor de comunicație în primul rând. Cei care vor trebui să primească sporurile trebuie să îndrepte cererile în drept.

Deci nici o „decepție“ după cum ni se scrie, ci numai puțină răbdare, căci toate nu se pot face deodată.

— D. Rattigan, reprezentantul Angliei la București, în trecerea dsale spre Capitală, s'a oprit câteva ore la Sibiu, unde a avut o întrevedere cu d. I. Maniu. D. Rattigan a spus cu acest prilej, că are de gând să viziteze principalele orașe ale Ardealului.

D. Rattigan a vizitat Lunca Sibiului și Săliște, unde protopopul dr. Lupaș a ținut o cuvântare arătând raporturile de prietenie dintre Anglia și România.

D. Rattigan, a răspuns exprimându-și mulțumirea ce simte de a fi avut prilejul să viziteze România.

— Ziarele din Praga spun că se vor înființa în Cehoslovacia mai multe bănci cehogermane, cu sprijinul guvernelor din Praga și Viena.

— Primul ministru al Cehoslovaciei, Tusar, a anunțat în ședința comisiunei afacerilor externe că a primit o telegramă din Wladiwostok prin care i se anunță că 25000 de prizonieri cehoslovaci cari se aflau în Siberia au ajuns la Wladiwostok, de unde vor fi repatriati.

— Președintele republicii cehoslovace d. Masaryk, a ordonat ca toate procesele politice, în legătură cu greșeli contra republicii, să fie suspendate.

— Compania artiștilor bucureșteni a reprezentat alaltăseară, cu mare succes „Casa de lut“. Aseară a reprezentat „Năpasta“ marelui Ion L. Caragiale.

Astă seară, are loc a patra și ultima reprezentație cu „Patima roșie“ a dlui Sorbul.

— Ziarul „Indreptarea“ se crede în măsură a anunța că în ultimul timp conferința de pace a mai acordat României unele modificări favorabile în privința hotarelor spre Ungaria.

— Primarul orașului d. dr. I. Robu, printr'o publicațiune, aduce la cunoștință locuitorilor din Arad iminenta reorganizare și stațificare a poliției orașului. Cu lucrările de stațificare a poliției, a fost însărcinat de C. R. d. Iuliu Babescu.

x Rog pe Barbos Martian și Virgil Băgrean eventual și pe alții cari au fost de față când a murit bărbatul meu Iuliu Priban prinsoare în Rusia, să binevoiască a-și comunica adresa lor la administrația ziarului „Românul“.

x Mai mulți băeți dela 10 până la 18 ani caută aplicare ca ucenici la vre-o meserie sau industrie. Doritorii să se adreseze preoților din Dud jud. Arad.

— Abonații cari își schimbă domiciliul sunt rugați, ca deodată noua adresă să ni-o comunice și cea veche, căci în caz contrar expensiunea suferă întârziere.

Bibliografia. Ramuri revistă literară, aparținând Craiova de două ori pe lună. Nr. 8 din 10 Iunie. Prinde: D. Manu, În munți; Al. Iacobescu, Noaptea pocăinții; I. N. Pirvulescu, Cântece, I. P. Stancu, Amintiri din zilele înaintării dela Mărești. Căruș etc. prețul 2 lei.

Povești fără țile de Ion Georgescu Nr. 1 din Biblioteca „Cărțile Poporului“. Prețul 60 lei. De vânzare la Librăria „Concordia“ Arad și la librării.

## Reforma electorală în Cehoslovacia.

Praga 28. Presa ocupându-se de reforma electorală, aduce comentarii favorabile noilor dispozițiuni, accentuând mai cu seamă importanța legilor aduse pentru sprijinirea minorităților și a libertății alegerilor, asupra căreia veghează un tribunal special.

Ziarul „Vencov“ scrie, că guvernul cehoslovac, elaborat un proiect de lege, pentru instituirea senatului, care să aibă 150 de membri. Ziarul accentuază cu deosebire faptul, că poporul cehoslovac, robit atâtea secole, va ști să aibă drepturi egale minorităților etnice. Se va ocupa cu deosebită grijă de germanii din Cehia și va insista, ca fiecare națiune să aibă reprezentanții ei, potrivit numărului populației.

Ziarul german „Prager Tageblatt“ scrie, că trebuie să se recunoască de toată lumea că noul sistem electoral, se distinge mai mult de toate prin principiile liberale, care se bazează pe o treaptă egală pe toți alegătorii, fără deosebire de naționalitate și partid. (Ag. Dacia).

## Libertatea comerțului în Cehoslovacia.

Praga, 28. O comisie compusă din patru membri ai camerei de comerț austro-germane, s'a prezentat ministrului de comerț, rugându-l să se deschidă granițele pentru importul materiilor brute și a cerut tot cursul statului pentru ușurarea exportului materiilor fabricate, în special în ce privește industria textilă. Reprezentanții muncitorimii au făcut deasemenea o cerere în acest sens.

Ministrul de comerț, dr. Heller a declarat, că dorește restabilirea comerțului liber, fiind din principiu contra prețurilor maxime, curând viața economică o va face absolut liberă, a spus dsa. (Ag. Dacia).

# TELEGRAME.

## Ungaria va fi ocupată militărește.

Proclamația către Ungaria a Consiliului suprem interaliat. Solnoc ocupat de trupele române.

București 28. — Comunicatul oficial din 28 a. c. spune, că după lupte crâncene, inamicul a fost pretutindeni asvârțit peste Tisa și se retrage în debandadă urmărit de trupele noastre.

In legătură cu atacul trupelor roșii, un radio Lyon, spune că consiliul suprem interaliat, a hotărât să lanseze o proclamație poporului unghuresc printr-o radiogramă arătându-i, că nu numai nu a respectat condițiile cerute de Antantă, dar nu a respectat nici condițiile armistițiului.

Trupele maghiare au violat condițiile armistițiului, atacând o putere amică și aliată.

Pacea nu se poate stabili cu un guvern care se sprijină pe teroare și dictatură. Proclamația, adaugă, că s'a hotărât de către conferință, ca Ungaria să fie ocupată de-o putere străină, care nu va părăsi teritoriul ei decât după executarea hotărârilor armistițiului, cari vor trebui să fie executate în mod satisfăcător.

Organul oficios „Viitorul“ comentând acest radio, spune că nota consiliului suprem interaliat, reprezintă un protest tardiv și platonice.

România a învins și de astădată prin propriile ei puteri.

### Din sursă particulară.

Gioma 29. — După lupte înverșunate rezistența trupelor roșii a început să scadă.

Solnocul a fost ocupat de trupele române, cari într'un avânt irezistibil urmăresc pretutindeni trupele roșii, cari se retrag în grabă.

Cor.

## Presa franceză despre luptele pe Tisa.

București 27. (Intârziată) Un radio Lyon, se ocupă pe larg de ofensiva începută de unguri contra trupelor române. Radio arată că ungurii au atacat în total cu nouă divizii. După ce descrie mersul luptelor spune că ungurii au lăsat pe teren mai mult de 4000 morți.

Cor.

## Fuzionarea Băncii „Albina“ cu Banca Românească.

București 29. Aflu din sursă sigură că Banca „Albina“ din Sibiu, va fuziona cu Banca Românească din București.

Tratativele care au fost conduse de d. Lăpădatu sunt aproape terminate.

Cor.

### Acord italo-american.

Lyon. Un grup de bancheri americani au sosit la Roma, pentru a încheia acolo un acord financiar italo-american, în baza căruia Italia, să poată cumpăra din America, materialele prime necesare.

### Recolta în Cehoslovacia.

Praga 29. În Cehoslovacia s'a cultivat anul acesta aproape două milioane de hectare. După ultimele știri, recolta se anunță a fi excelentă.

## Decisiunile Conferinței de pace cu privire la Bulgaria.

Paris, 28. — Comisiunea însărcinată cu studiarea chestiunilor referitoare la Bulgaria, și-a încheiat lucrările. Nu se poate încă ști dacă Bulgaria obține sau nu acces la marea egeică.

In chestiunea granițelor Bulgariei dinspre Turcia și Dobrogea nu s'au luat hotărâri definitive.

Românii și Grecii sunt nemulțumiți cu atitudinea comisiunii conferinței de pace.

Comisiunea financiară, își va încheia în curând lucrările privitor la despăgubirile ce vor fi impuse Bulgariei.

Se crede, că Bulgaria va fi silită să subscrie un contract asemănător aceluia subscris de Germania.

### Italia reia relațiunile diplomatice cu Germania.

Berlin, 28. Fostul cancelar al Germaniei von Bülow, în înțelegere cu guvernul german și-a transformat palatul său din Roma în vederea instalării ambasadei germane. În zilele prime ale lunii lui August, Germania va relua relațiile diplomatice cu Italia. (Ag. Dacia).

### Situația pe frontul Basarabiei.

Sibiu 29. Bande de bolșevisti ruși au încercat să treacă Nistrul la Chițcani și Seterinci.

Dandele au fost risipite și aruncate înapoi.

### Aliatii vor cere judecarea lui Scheidemann.

Berlin, 28. — „Berliner Tagblatt“ anunță, că puterile aliate vor trimite o notă Germaniei, în chestiunea estradării exkaiserului.

Ziarul german este informat, că afară de împărat și de generalii germani mai însemnați ai armatelor de pe uscat și apă, vor fi înaintați tribunalului internațional, fostul ministru prezident Scheidemann și 12 ziariști germani.

Ce scrie un ziar francez despre intervenția în Ungaria.

Lyon, 28. Petit Journal scrie, că se dă ca sigură știrea din cercurile conferinței de pace că, consiliul suprem al aliaților, a hotărât să nu dea nici o urmărire proiectului referitor la o intervenție militară în Ungaria.

### Alianța ceho-polonă.

Sibiu, 29. Discuțiile pentru alianța ceho-polonă, au început Duminica trecută la Cracovia.

### Deputațiunea Macedoniei.

Lyon 29. O anchetă a stabilit că populația Macedoniei, care înainte de război era de 325 mii oameni, a scăzut azi la 225,000.

Aceasta se datorește cruzimilor săvârșite de bulgari în timpul ocupației.

### Tratatul cu Bulgaria și Turcia.

Lyon, 29. — Se anunță din Paris, că tratatul cu Bulgaria se va semna în ultimile zile ale lui August, iar acela cu Turcia în primele zile ale lui Septembrie.

### Un protest al Jugoslaviei.

Laibach, 27. — „Slovensky Narod“ anunță, că președintele delegațiunii iugoslave, d. Pasici, a depus la conferința de pace un protest, fiindcă tratatul de pace cu Austria în modificarea lui ultimă, atinge grav mai multe teritorii, ce după drept, ar fi să aparțină Jugoslaviei. (Ag. Dacia).

### In chestia homerului în Anglia.

Londra 27. Lordul Bryce, a interpelat pe Lloyd George, întrebându-l de ce intenționează guvernul să introducă în Irlanda, în mod automat „homerul“—ul acest procedeu nefiind compatibil cu politica Angliei.

## Îmbunătățirea situației în Bulgaria.

Sofia, 29. Situația guvernului bulgar s'a îmbunătățit în ultimul timp. Aceasta din cauză că s'a ajuns la o înțelegere cu greviștii dela căile ferate, poșta și telegraf, cum și din faptul că noua recoltă promite a fi bună.

Nu-i mai puțin adevărat că și trupele antantei care au restabilit ordinea, stărpind mișcările revoluționare, au contribuit la pacificarea Bulgariei. (Ag. Dacia).

### Cehoslovacia și tratatul cu Austria.

Praga, 28. Ziarele cehoslovace comentând tratatul de pace cu Austria, constată, că prin limitarea actuală a granițelor cehoslovace, li s'au cauzat pierderi cari nu se pot recompensa printr'o simplă lărgire a granițelor la Pojon. Pentru Cehoslovacia singura soluție e să aibă o legătură directă cu Jugoslavia.

## Ofensiva.

— Cine formează trupele roșii. Ce spun răniții noștri. Se impun măsuri decisive. —

Ultima lovitură pe care au încercat-o trupele roșii maghiare împotriva românilor, nu a reușit, cu toate că a fost pregătită după toate regulile unui războiu modern. Nu a reușit, cu toate că au pornit 11 divizii în luptă, înarmate cu tunuri grele și de câmp, mii de mitraliere, granate, gaze asfixiante, tancuri, înfășurat un aparat cu totul modern. Nu a reușit fiindcă lipsea unitatea care dă putere unei armate luptătoare. Cu o armată de mercenari, adunați din toate părțile lumii, oricât de bine ar fi plătiți, rezultatul nu poate fi niciodată acel dorit.

Spuneau răniții noștri că majoritatea prizonierilor făcuți nu știu românește, dar știu rusește, sârbește, bulgărește, nemțește etc. Față de asemenea elemente, oricât ar dori ele să învingă în speranța recompenselor viitoare, nu ne mirăm că un singur regiment de al nostru a ținut piept unei divizii, făcând acte de un eroism extraordinar, și că o brigadă a noastră, trecând la contra atac, a dat peste cap forțe întregite inamice. A fost un măcel, spunea un alt rănit, că o săptămână va trebui să se poată îngropa toți morții pe care i-a lăsat armata roșie.

Ne doare însă că se macină o parte din forțele noastre. O acțiune energică și hotărâtă care să curme cu acest front se impune prin însăși forța lucrurilor și a situațiunii geografice a României.

Și încă odată, apare vie și măreață în ochii tuturor energia de fier a trupelor noastre pline de avânt, cari doresc mitraliere cât mai multe și a li-se da drumul să termine aducând pace în lume.

Cenzurat: L. Luca.

— Birou de traduceri din limbile maghiară, franceză, germană și italiană în limba română, precum și din românește în limbile mai sus arătate. Prefuri convenabile. A se adresa la Administrația ziarului „Românul“ între orele 9—12 și 3—6.

1119-919.

**Licitatiune minuendă.**

Se publică licitatiune minuendă cu ofert în scris și verbală, pentru darea în întreprindere a renovării edificiului nostru seminarial din Arad, strada Sina nr. 2, care se va ținea în localul Consistorului din str. Batthyányi nr. 1. la 25 Iulie (7 August) a. c. la 10 ore a. m.

1. Ofertele închise au să fie prezentate la Consistor până la 24 Iulie (6 August) p. a. 5 ore, iar ofertele întrate mai târziu nu se vor lua în considerare.

2. Prețul de strigare este 135.187 cor. 80 fil.

3. Reflectanții au să depună deodată cu prezentarea ofertelor vadiu de 5 proc. din prețul de esclamare în bani gata, ori în hârtii de valoare acceptabile la administrația casei consistoriale. Vadiul de 5 proc. licitantul declarat de întreprinzător va avea să-l întregiască la 10 proc. din prețul de întreprindere.

4. Planul și preliminarul se pot vedea la consistor în orele oficioase.

5. Pentru participarea la licitație reflectanții nu pot să-și formeze nici un drept de diurne sau spese de călătorie.

6. Consistorul își rezervă dreptul de a da în întreprindere lucrările aceluși reflectant, în care va avea mai multă încredere, fără privire la rezultatul ofertelor, ori eventual nici unuia dintre licitanți.

Consistorul gr.-or. român  
din Arad.

Co 240

**Direcțiunea Centrală C. F. R. Sibiu.**

2861/ 1800/ C. F. R. 1919.

133-262 G.

**CONCURS.**

Pentru furnizarea lemnelor de foc mai jos notate necesare Direcțiunilor Regionale Arad, Cluj, Dobrișin și Timișoara al C. F. R. pe anul 1919 și 1920 se publică concurs în scris.

**I. Lemne tari.**

Lemne de foc (prizme) pe anul	1919	132400	m <sup>3</sup>
	1920	240400	
„ „ „ (rotunde) „ „	1919	20000	m <sup>3</sup>
	1920	37600	

**II. Lemne moi.**

Lemne p. aprins de foc pe anul	1919	20000	legături
	1920	40000	

**Condițiile de furnizare.**

Terminul furnizării lemnelor este dela 1 August 1919 până la 1 August 1920.

Ofertele provăzute cu un timbru de 1 cor. la coală sunt a se înainta pznă la 4 August a. c. ora 12 a. m. Direcțiunei Centrale C. F. R. (Economat) Sibiu, sau a se trimite în plic sigilat cu poșta.

Vadiu de 5 proc. din prețul lemnelor este de a se depune în numărar sau în bonuri de tezur de stat corespunzătoare la Cassa Centrală a Direcțiunei C. F. R. Sibiu până la 19 Iulie a. c. ora 12 a. m. Adeverința despre depozit este a se anexa sau în original sau în copie legalizată la ofert.

Condițiile speciale referitor la furnizare se pot vedea la Direcțiunea Centrală C. F. R. (Economat) Sibiu și la Direcțiunile Regionale din Arad, Cluj și Dobrișin.

Numai acele oferte se vor lua în considerare cari corespund pe deplin condițiilor precise.

Ofertele sosite mai târziu de terminul fixat nici în cazul acela nu se vor lua în considerare, dacă ar fi date de mai înainte.

Sibiu, la 5 Iulie 1919.

Di 250

Direcțiunea Centrală C. F. R.

**ANUNT.**

Primăria orașului Arad roagă on. familia românești din Arad, să binevoiască a pune la dispoziția a 4 oficeri români de vama neînșurați câte o odaie, căci e de dorit, ca dânșii să aibă locuință la familia române.

Cei ce dispun de locuințe sunt rugați să anunțe fără amânare primăriei. Pi 246

**Serviciul Special de Siguranță Arad.****Ordonanță.**

Conform Ord. Min. de Interne, Serv. controlul străinilor și pașapoartelor Nr. 56 din 20 Iunie 1919, să aduce la cunoștință tuturora pentru acomodare:

1. Toți posesorii legitimațiilor de călătorie, sau cei ce recurg pentru obținerea acestora, sunt datori a prezenta legitimațiile șefului serviciului special de siguranță pentru vidimare, că în caz contrar vor fi nevalabile, tot așa și posesorii legitimațiilor din vechiul regat sunt datori să se prezinte la sosirea și ducerea lor din oraș la Siguranța Specială de Stat Arad.

2. Toți conducătorii fabricelor din Arad și județul Arad sunt datori a face un conspect detaliat despre toți lucrătorii cari sunt în serviciul fabricii respective. În conspect să fie cuprins numele și pronumele, etatea naționalitatea, ocupația, religia, a cărui stat este supus?

Dacă este supusul unui stat străin, este a se fixa precis: de când este aici, cu ce sau ocupat înainte de a veni în oraș, unde au fost aplicat până acum, iar dacă a servit la miliție, în care armată a servit? Pe care front a fost?

Tabloul susnumit să fie prezentat la Biroul Serv. Spec. de Sig. în decurs de 4 zile dela data publicării acestei ordonanțe. Pentru ca datele să fie corespunzătoare adevărului, sunt rezponzabili directorii de fabrici.

3. Toți oficerii activi și de rezervă de naționalitate maghiară și semită (evreică), cari au servit în armata austro-maghiară, tot așa și jandarmii cari au servit în armata austro-maghiară sunt obligați să se prezinte la oficiul susnumit în decurs de 4 zile.

Invităm pe toți, să se conformeze ordonanței, că în caz contrar se vor pedepsi după legile cari sunt acum în vigoare.

Ordonanța prezentă intră în vigoare în ziua publicării ei.

Arad, 28 Iulie 1919.

Șeful Serviciului Special de Siguranță.

**PUBLICAȚIUNE  
pentru depunerea armelor.**

Se aduce la cunoștința populației orașului Arad, că pentru executarea ordonanței No 3 (modificată) afișată în oraș se destină ca loc de predare a armelor, munițiilor de tot felul explozibile etc. **Comenduirea Pieții Arad** (casa orașului, intrare de jos la mâna stângă).

Prin urmare se atrage atențiunea, ca în termen de 3 zile dela afișare și publicare în jurnale adecă până la 30 Iulie 1919 toți locuitorii să depună la comenduirea pieții orice fel de arme, munițiuni, grenade, material explozibil ar poseda.

Armele de vânatoare la predare vor purta o etichetă cu numele și adresa posesorului, care la predare primește o adeverință.

Toți aceia, la care după termenul, amintit se va găsi asemenea obiecte, vor fi predați curții marțiale și pedepsiți cu **închisoare până la 10 ani și cu amendă până la 10 mii lei** așa cum prevede ordonanța No 3 a Comandamentului trupelor din Transilvania.

Toate legitimațiile și autorizațiile pentru posesiunea armelor date de către comande franceze sau alte autorități militare sau civile fără deosebire **nu mai sunt valabile.**

Arad, 26 Iulie 1919.

Co 237-3

Comand. garnizoanei Arad  
Colonel TUHASI.**AVIZ ȘCOLAR.**

Știrile despre sistarea școlii reale din Arad sunt lipsite de orice temei. Inscrierile la aceasta școală se vor ținea din 1-15 August st. n în cancelaria direcțiunii. La înscriere se va plăti în taxă de înscriere și didactru pe un jum. an 100 cor. În clasa I limba de propunere va fi cea românească. Profesorii cari au depus jurământul vor preda în limba maghiară, iar nou numiții în românește. Inscrierile făcute la sfârșitul anului școlar trecut se consideră ca prenotări. Părinții, cari și-au înscris băieții la aceasta școală și în urma împrejurărilor schimbate nu voiesc să-și continue aci clasele, pot reprimi taxele de înscriere solvite, cu detragerea unui procent pentru stampilare.

Direcțiunea școlii reale  
de stat din Arad.

Di 239-3

**ANUNT.**

Regimentul 9 Jand. caută

**3 DOMNIȘOARE**

ca dactilografe, cari vorbesc și scrie perfect românește. Se vor preferi cari știu stenografia.

Reflectantele să se prezinte la **COMAND. REGTULUI**, Arad str. Weitzer János No 9. Re 248-4.

**AVIZ.**

Avizăm pe on. direcțiuni ale școlilor române, tot atât pe prea on. locuitorii români din localitate cumcă a sosit sticlă (geamuri) p. repararea ferestrelor. Comenzile se primesc la:

Se 243-5

**GHEORGHE ȘTEFU**

ARAD, str. Francisc Deák nr. 30.

Au sosit!

Au sosit!

**MĂRFURI DE TEXTILE  
AMERICANE ȘI ENGLEZE.**

Zefire albastre, vânete închise și deschise, Delaine, Canavase, Levantine, Cretoane, Gloturi, Zengi, batiste, Ștergare, Mătăsuri brute în lățime de 80 cm. Piqueuri șel, șel.

**CASĂ MARE DE „TEXTILE”**

A R A D, piața Libertății numărul 16.  
(Palatul Dományi). Ca 238

**Declarație.**

Nu mă identiic cu anunțul »In atenția damelor (Hölgyek figyelmébe) apărut în ziarele de Sâmbătă. Astfel ocupat fiind peste măsură atelierul meu, rămâne deschis Dumineca până la orele 12.

Rog și pe viitor bi- **ARTHUR GALLIK** frizer  
nevoitorul sprijin: de casa.

În colțul străzii FORRAY și a pieții LIBERTĂȚII.  
TELEFON: 64. Ga 242 TELEFON: 64.

**O nouitate pentru ardeleni.**

Aflați că s'a născocit un Chimir (Brâu) higienic de către un român din regat, care încins peste mijloc și fără alte medicamente, alină dureri de: stomac, rinichi, constipație, șale, chiar vechi fiind. Pentru a vă încredința, cereți și veți primi gratis Cartea sfătuitoare a acestui Brâu.

Adresa: Brăul lui „I o v” la Pitești.  
Io 229-2